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Liderem pierwszego po wyborach prezydenckich rankingu zaufania do polityków1 jest 

ich zwycięzca – Andrzej Duda2. Zaufanie3 do prezydenta elekta deklaruje 57% ankieto-

wanych, nie ufa4 mu prawie jedna piąta respondentów (18%), u niemal takiej samej grupy 

badanych jego osoba budzi obojętność (19%). W stosunku do poprzedniego pomiaru, 

realizowanego w trakcie wyborów, między I a II turą, notowania Andrzeja Dudy już jako 

nowo wybranego prezydenta jeszcze trochę wzrosły. Korzystna zmiana w ocenach wyraża się 

jednak nie tyle wzrostem zaufania do przyszłej głowy państwa (wzrost o 3 punkty procentowe 

– różnica w granicach błędu pomiaru), co przede wszystkim osłabieniem krytycyzmu 

i spadkiem nieufności (o 6 punktów).  

W czerwcu drugie miejsce na liście najczęściej obdarzanych zaufaniem społecznym 

polityków zajmują ex aequo – ubiegłomiesięczny lider naszego rankingu Paweł Kukiz oraz 

ustępujący prezydent Bronisław Komorowski. Ufa im po 52% ankietowanych. Przegrana  

w wyborach prezydenckich niewiele zmieniła w notowaniach prezydenta Komorowskiego, od 

ostatniego pomiaru nieznacznie spadło zaufanie do niego (o 2 punkty procentowe), nie 

przybyło też znacząco badanych, którzy mu nie ufają (wzrost o 1 punkt w stosunku do ocen 

rejestrowanych po I turze wyborów). Wyraźnie mniej entuzjastyczne i bardziej sceptyczne niż 

w maju są aktualne notowania Pawła Kukiza. Zaufanie do lidera komitetu wyborczego Pawła 

Kukiza deklaruje obecnie o 6 punktów procentowych mniej badanych niż kilka tygodni temu, 

bezpośrednio po I turze wyborów. Więcej też osób mu nie ufa (wzrost o 5 punktów).  

Nie zmienia to faktu, że Paweł Kukiz pozostaje jednym z polityków cieszących się 

największym zaufaniem społecznym i postacią zdecydowanie mniej kontrowersyjną niż 

większość „etatowych” aktorów naszej sceny politycznej. Nieufność w stosunku do niego 

wyraża zaledwie 17% ankietowanych.  

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (301) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 11–17 czerwca 2015 roku na liczącej 1011 
osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
2 Pytanie brzmiało: Ludzie aktywni publicznie – swoim zachowaniem, tym, co mówią, do czego dążą – budzą 
mniejsze lub większe zaufanie. Przedstawimy teraz Panu(i) listę osób aktywnych w życiu politycznym naszego 
kraju. O każdej z nich proszę powiedzieć, w jakim stopniu budzi ona Pana(i) zaufanie. Odpowiadając, proszę 
posłużyć się skalą, na której -5 oznacza, że osoba ta budzi w Panu(i) głęboką nieufność, 0 – że jest ona Panu(i) 
obojętna, a +5 oznacza, że ma Pan(i) do tej osoby pełne zaufanie. Oczywiście, może się Pan(i) posługiwać 
innymi ocenami tej skali. Jeżeli kogoś Pan(i) nie zna, proszę powiedzieć.  
3 Wskazania punktów od +1 do +5. 
4 Wskazania punktów od –1 do –5. 
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Czwarte miejsce w naszym rankingu zaufania społecznego przypadło w tym miesiącu 

premier Ewie Kopacz, której ufa 41% ankietowanych. Mimo spadających notowań rządu  

i rządzącej partii, oceny pani premier i przewodniczącej PO od ubiegłego miesiąca nie 

zmieniły się znacząco (spadek zaufania o 1 punkt i spadek nieufności o 2 punkty procentowe 

– różnice w granicach błędu pomiaru). Wciąż też trochę więcej osób wyraża do niej zaufanie 

niż jej nie ufa (36%).   

Na kolejnych miejscach czerwcowego rankingu, z zaufaniem mniej więcej jednej 

trzeciej ankietowanych, lokują się Grzegorz Schetyna (35%) i – w dalszej kolejności – 

czołowi przedstawiciele prawicowej opozycji: prezes PiS Jarosław Kaczyński (32%), lider 

Polski Razem Zbigniew Ziobro (31%) oraz wiceszefowa PiS i kandydatka tej partii na 

premiera Beata Szydło (30%).  

Od maja w ocenie badanych zyskali Grzegorz Schetyna i Jarosław Kaczyński. 

Korzystna zmiana w notowaniach szefa MSZ wyraża się relatywnie sporym, bo 

pięciopunktowym wzrostem zaufania. Odsetek badanych, którzy mu ufają obecnie dość 

wyraźnie przewyższa liczbę tych, którzy mają do niego negatywne nastawienie (25%).  

W przypadku Jarosława Kaczyńskiego korzystna zmiana w ocenach oznacza natomiast 

przede wszystkim spadek niekorzystnych ocen (o 4 punkty procentowe). Mimo mniejszego 

niż miesiąc temu krytycyzmu, przy trzydziestodwuprocentowym poziomie zaufania, odsetek 

deklaracji braku zaufania do lidera PiS wynosi aż 46%. Więcej przeciwników niż 

sympatyków ma również Zbigniew Ziobro (odpowiednio 38% i 31%). 

W tym gronie polityków Beata Szydło jest postacią najmniej znaną (nie identyfikuje 

jej 35% ankietowanych), ale i jednocześnie najmniej kontrowersyjną. Nieufność w stosunku 

do niej wyraża zaledwie 14% ankietowanych, a w jej społecznych ocenach wyraźnie 

przeważają noty pozytywne. Ostatnie wybory prezydenckie i zwycięstwo kandydata PiS, 

którego sztabem wyborczym kierowała, znacząco zaważyły na jej rozpoznawalności  

i popularności. Beata Szydło jest dziś politykiem niewątpliwie znacznie lepiej znanym  

i lepiej odbieranym niż wcześniej. W porównaniu z październikiem 2013 roku, kiedy to 

ostatnio prosiliśmy badanych o jej ocenę, deklaracje jej nieznajomości spadły aż o 25 

punktów procentowych (z 60% do 35%). Jednocześnie odsetek ankietowanych, którzy jej 

ufają, zwiększył się ponad trzykrotnie (z 9% do 30%), niewielu przybyło natomiast badanych, 

którzy mieliby do niej negatywne nastawienie (wzrost z 11% do 14%). 



- 3 - 

 

Tabela 1. Stosunek do polityków w czerwcu 2015 
Zaufanie Nieufność  

VI ’15 Różnica 
od V ’15 

VI ’15 Różnica 
od V ’15 

Obojętność Nieznajomość 

Andrzej Duda 57 3 18 -6 19 1 

Bronisław Komorowski 52 -2 30 1 15 0 

Paweł Kukiz 52 -6 17 5 20 7 

Ewa Kopacz 41 -1 36 -2 19 1 

Grzegorz Schetyna 35 5 25 0 23 13 

Jarosław Kaczyński 32 1 46 -4 19 1 

Zbigniew Ziobro 31 2 38 -1 23 4 

Beata Szydło 30 * 14 * 18 35 

Radosław Sikorski 28 -2 40 3 19 8 

Jarosław Gowin 27 * 28 * 24 17 

Janusz Piechociński 26 3 22 1 24 24 

Bogdan Borusewicz 24 2 12 0 23 36 

Leszek Miller 24 1 45 -2 26 2 

Tomasz Siemoniak 19 3 10 -1 16 52 

Janusz Palikot 19 0 55 -1 21 3 

Janusz Korwin-Mikke 18 -1 56 0 18 6 

Władysław Kosiniak-Kamysz 17 3 9 -1 12 59 

Mateusz Szczurek 16 2 10 -2 12 59 

Bartosz Arłukowicz 15 -1 41 5 16 23 

Barbara Nowacka 14 * 8 * 16 58 

Ryszard Petru 14 * 10 * 15 57 

Rafał Trzaskowski 6 * 3 * 8 80 

Krzysztof Gawkowski 4 * 4 * 6 83 

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” i odmowy odpowiedzi 
* W maju brak pomiaru 
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2014 2015 

II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI 

Politycy 

w procentach 

B. Arłukowicz 17 16 16 18 18 17 20 18 20 19 17 21 20 19 18 16 15 

B. Borusewicz  24 26 21 25 23 23 21 25 22 25 23 24 22 30 24 22 24 

A. Duda - - - - - - - - - - 18 23 28 40 44 54 57 

K. Gawkowski - - - - - - - - - - - - - - - - 4 

J. Gowin 26 32 26 27 24 26 27 32 30 29 24 27 25 25 25 - 27 

J. Kaczyński 31 31 29 32 34 30 32 32 34 33 30 33 31 32 34 31 32 

B. Komorowski 71 75 70 70 77 74 73 79 80 80 76 78 75 75 67 54 52 

E. Kopacz 35 34 34 36 34 35 35 48 59 62 58 49 44 51 44 42 41 

J. Korwin-Mikke - - - - 19 22 18 22 20 20 18 18 17 20 19 19 18 

W. Kosiniak-Kamysz 13 12 13 15 - - - - - - - - 16 - - 14 17 

P. Kukiz - - - - - - - - - - - - - - - 58 52 

L. Miller 33 35 36 35 32 34 33 42 41 39 31 34 33 28 27 23 24 

B. Nowacka - - - - - - - - - - - - - - - - 14 

J. Palikot 23 21 19 19 17 18 17 23 19 18 21 18 19 20 22 19 19 

R. Petru - - - - - - - - - - - - - - - - 14 

J. Piechociński 27 28 24 30 27 29 27 37 34 32 34 28 29 27 27 23 26 

G. Schetyna - - - - - - 29 41 40 41 37 37 32 32 35 30 35 

T. Siemoniak - - 10 13 13 12 13 18 18 19 19 - 17 20 20 16 19 

R. Sikorski 45 54 49 49 50 35 40 49 49 36 36 30 32 38 34 30 28 

M. Szczurek 12 11 10 11 12 13 11 17 19 16 15 13 17 15 14 14 16 

B. Szydło - - - - - - - - - - - - - - - - 30 

R. Trzaskowski - - - - - - - - - - - - - - - - 6 

Z. Ziobro 26 32 28 30 24 28 30 31 33 29 28 30 27 31 29 29 31 
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2014 2015 

II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI
Politycy 

w procentach 

B. Arłukowicz 37 39 38 36 32 30 32 35 36 34 32 40 38 36 37 36 41 

B. Borusewicz 11 11 12 11 9 9 12 8 9 8 8 10 12 10 12 12 12 

A. Duda - - - - - - - - - - 14 16 23 20 24 24 18 

K. Gawkowski - - - - - - - - - - - - - - - - 4 

J. Gowin 28 27 26 28 25 27 27 24 25 23 24 25 29 24 27 - 28 

J. Kaczyński 48 48 50 48 46 46 48 49 48 47 52 48 49 47 48 50 46 

B. Komorowski 12 11 11 12 8 10 10 10 7 9 9 10 11 12 20 29 30 

E. Kopacz 32 30 32 27 26 27 32 24 17 13 17 26 32 27 35 38 36 

J. Korwin-Mikke - - - - 50 46 53 52 54 51 52 55 57 54 55 56 56 

W. Kosiniak-Kamysz 7 8 11 10 - - - - - - - - 8 - - 10 9 

P. Kukiz - - - - - - - - - - - - - - - 12 17 

L. Miller 31 34 30 32 30 30 34 27 28 27 35 34 36 37 38 47 45 

B. Nowacka - - - - - - - - - - - - - - - - 8 

J. Palikot 50 56 55 53 57 57 56 53 58 54 52 56 57 57 54 56 55 

R. Petru - - - - - - - - - - - - - - - - 10 

J. Piechociński 13 14 16 15 12 12 16 12 12 16 13 18 18 20 18 21 22 

G. Schetyna - - - - - - 22 17 20 17 17 23 29 23 23 25 25 

T. Siemoniak - - 5 6 4 6 5 5 4 6 6 - 9 7 10 11 10 

R. Sikorski 17 15 18 18 14 30 25 24 22 32 31 40 37 31 33 37 40 

M. Szczurek 6 6 6 6 5 6 6 7 6 6 6 8 10 9 11 12 10 

B. Szydło - - - - - - - - - - - - - - - - 14 

R. Trzaskowski - - - - - - - - - - - - - - - - 3 

Z. Ziobro 39 37 38 39 41 38 37 39 36 40 39 40 41 38 40 39 38 
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Zaufaniem nieco ponad jednej czwartej respondentów cieszy się – do niedawna 

jeszcze jeden z najbardziej prominentnych i docenianych polityków rządzącej koalicji – 

Radosław Sikorski (28%), który już po realizacji badania ustąpił ze stanowiska marszałka 

Sejmu, a także wicepremier i szef koalicyjnego PSL Janusz Piechociński (26%) oraz lider 

stowarzyszonej z PiS Polski Razem Jarosław Gowin (27%). Niewiele mniej osób deklaruje 

zaufanie do przewodniczącego SLD Leszka Millera i marszałka Senatu Bogdana Borusewicza 

(po 24% deklaracji).  

W ocenach wszystkich tych polityków obserwujemy tylko niewielkie zmiany  

w stosunku do poprzedniego pomiaru.  

Ogłoszona jeszcze przed terminem badania decyzja Radosława Sikorskiego o rezygna-

cji z funkcji marszałka Sejmu, podjęta w związku z kolejną odsłoną tzw. afery podsłuchowej, 

tylko symbolicznie zaważyła na jego notowaniach. W czerwcu obserwujemy jedynie 

minimalny spadek niezbyt korzystnych i od dłuższego czasu sukcesywnie pogarszających się 

notowań tego polityka. W stosunku do maja nieco ubyło badanych deklarujących zaufanie do 

Radosława Sikorskiego (spadek o 2 punkty procentowe) i jednocześnie zwiększyła się grupa 

badanych, którzy mu nie ufają (o 3 punkty – z 37% do 40% obecnie).  

Nieznacznie lepsze od majowych są natomiast w tym miesiącu notowania lidera PSL 

Janusza Piechocińskiego (wzrost zaufania o 3 punkty procentowe) oraz Leszka Millera, choć 

zwłaszcza w tym ostatnim przypadku trudno mówić o jakiejkolwiek zmianie jakościowej 

wizerunku. Notowania Leszka Millera wyraźnie pogorszyły się po I turze wyborów 

prezydenckich, w których wyborczy wynik reprezentantki Sojuszu Lewicy Demokratycznej 

nadwątlił i tak już nie najlepszą pozycję tej partii na scenie politycznej i naraził jej władze na 

krytykę. Ostatnie powyborcze tygodnie przyniosły tylko nieznaczną poprawę notowań Leszka 

Millera. Praktycznie nie zmieniła się liczba badanych deklarujących do niego zaufanie 

(wzrost o 1 punkt procentowy), a jedynie nieznacznie zmalał wobec niego krytycyzm – 

nieufność wyraża obecnie 45% badanych (spadek o 2 punkty w stosunku do maja). To blisko 

dwukrotnie więcej niż obdarza go zaufaniem. 

Niższe pozycje w naszym rankingu zaufania zajmują politycy albo bardzo mało znani 

– nierozpoznawani przez większość badanych, albo wręcz przeciwnie – osoby o szczególnie 

wyrazistych osobowościach politycznych, powszechnie znane, niemniej jednak postrzegane 

zdecydowanie krytycznie i budzące wśród badanych dużo negatywnych emocji.  

Niespełna co piąty ankietowany ma zaufanie do wciąż stosunkowo mało znanego 

szerokiej publiczności (52% deklaracji nieznajomości) wicepremiera i szefa MON Tomasza 
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Siemoniaka i tylu samo badanych ufa zaliczającemu się do najbardziej kontrowersyjnych 

postaci naszej sceny politycznej Januszowi Palikotowi (po 19% deklaracji zaufania).  

Na zbliżonym poziomie kształtuje się zaufanie do niezmiennie negatywnie ocenianego 

Janusza Korwin-Mikkego (18%), a także nieidentyfikowanych przez większość badanych  

(po 59% deklaracji nieznajomości) ministra pracy Władysława Kosiniaka-Kamysza (17%)  

i szefa resortu finansów Mateusza Szczurka (16%). Jeszcze nieco mniejszym zaufaniem 

cieszy się zdymisjonowany już w czasie realizacji badania dotychczasowy szef resortu 

zdrowia Bartosz Arłukowicz, od dawna zaliczający się do najgorzej ocenianych członków 

urzędującego gabinetu. Obecnie zaufanie do niego wyraża zaledwie 15% ankietowanych, nie 

ufa mu zaś 41% respondentów. Spośród wymienionych polityków rekordzistami, jeśli chodzi 

o poziom społecznej nieufności, są jednak przede wszystkim Janusz Korwin-Mikke (56% 

negatywnych wskazań) i Janusz Palikot (55%). W kontekście powyborczych zmian na scenie 

politycznej i powyborczych podsumowań warto zauważyć, że udział w wyścigu prezyden-

ckim praktycznie nie miał wpływu na społeczny odbiór tych polityków. Ich notowania są 

niemal identyczne z rejestrowanymi miesiąc temu i niewiele odbiegają od wcześniejszych, 

rejestrowanych w ciągu ostatnich miesięcy ocen.  

W krótkiej perspektywie – w stosunku do połowy maja – można natomiast zauważyć 

minimalną poprawę notowań mało znanych, ale za to dobrze ocenianych przez rozpoznające 

ich osoby przedstawicieli urzędującego gabinetu: wicepremiera Tomasza Siemoniaka i szefa 

resortu pracy Władysława Kosiniaka-Kamysza (wzrost zaufania po 3 punkty procentowe) 

oraz znaczny spadek notowań byłego już ministra zdrowia Bartosza Arłukowicza (spadek 

zaufania o 5 punktów procentowych).  

W czerwcowym badaniu, obok osób piastujących eksponowane funkcje w państwie  

i rządzie oraz liderów głównych sił politycznych, na naszej liście uwzględniliśmy nazwiska 

relatywnie młodych stażem polityków, „nowych twarzy”, które pojawiły się na pierwszej linii 

„starych” partii bądź reprezentują nowe inicjatywy polityczne. Znaleźli się tu twórca 

NowoczesnejPL, ekonomista Ryszard Petru, zaangażowana w tworzenie wspólnej lewicowej 

inicjatywy współprzewodnicząca Twojego Ruchu Barbara Nowacka oraz reprezentanci 

młodego pokolenia polityków PO i SLD – minister administracji i cyfryzacji w rządzie 

Donalda Tuska Rafał Trzaskowski oraz sekretarz generalny Sojuszu Krzysztof Gawkowski.  

Spośród tego grona najlepiej znani są Ryszard Petru oraz Barbara Nowacka.  

Ich nazwiska kojarzy nieco ponad dwie piąte ankietowanych (odpowiednio 43%  

i 42% badanych), a więc mniej więcej tylu, ilu rozpoznaje Władysława Kosiniaka-Kamysza 
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czy ministra finansów Mateusza Szczurka – polityków od dłuższego czasu pełniących 

eksponowane funkcje ministerialne. Znacznie mniej znany szerokiej publiczności jest polityk 

PO Rafał Trzaskowski (80% deklaracji nieznajomości) oraz często pojawiający się w mediach 

sekretarz generalny SLD Krzysztof Gawkowski (83%).  

Poziom zaufania do tych polityków mierzony w skali deklaracji ogółu badanych, co 

zrozumiałe, jest niski i wyraźnie zależny od stopnia rozpoznawalności. Stosunkowo dużo 

deklaracji zaufania zbierają lepiej znani Barbara Nowacka i Ryszard Petru (po 14%).  

W ocenach obojga tych polityków zaufanie przeważa nad nieufnością, w sumie jednak 

postrzegani są umiarkowanie pozytywnie. Barbarze Nowackiej nie ufa co dwunasty badany 

(8%), brak zaufania do Ryszarda Petru wyraża jedna dziesiąta respondentów (10%).  

Całkiem już niewielkim zaufaniem cieszą się nieznani zdecydowanej większości 

respondentów Rafał Trzaskowski i Krzysztof Gawkowski. Ufa im odpowiednio 6% i 4% 

badanych i równie niewielka grupa badanych ma do nich wyraźnie negatywne nastawienie 

(odpowiednio 3% i 4%).  

Czerwcowy sondaż, realizowany już po II turze wyborów prezydenckich i w trakcie 

rekonstrukcji rządu, przyniósł sporo zmian w rankingu zaufania do polityków, nie są one już 

jednak tak duże jak te, które obserwowaliśmy w maju, bezpośrednio po I turze. Największą  

z nich jest zmiana lidera naszego rankingu – wyraźny spadek notowań Pawła Kukiza  

(6-punktowy spadek zaufania i 5-punktowy wzrost nieufności) oraz wzrost notowań 

prezydenta elekta Andrzeja Dudy (wzrost zaufania o 3 punkty i spadek nieufności  

o 6 punktów procentowych), który zastąpił go w tej roli. Spośród pozostałych polityków 

uwzględnionych w badaniu swe notowania poprawili jeszcze Jarosław Kaczyński i Grzegorz 

Schetyna. Minimalny wzrost liczby deklaracji zaufania odnotowaliśmy ponadto w przypadku  

Władysława Kosiniaka-Kamysza i Tomasza Siemoniaka (po 3 punkty). Poza Pawłem 

Kukizem w opinii badanych sporo stracił zdymisjonowany w trakcie realizacji sondażu 

minister zdrowia Bartosz Arłukowicz (wzrost nieufności o 5 punktów). Niekorzystne zmiany 

rejestrujemy też w ocenach marszałka Sejmu Radosława Sikorskiego, który w związku 

z próbami odnowy wizerunkowej PO podjął decyzję o ustąpieniu z tej funkcji.  

ŚREDNIE OCEN 

W naszym pytaniu badani oceniają poszczególnych polityków posługując się 

jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty określić można z jednej strony jako głęboką 

nieufność (-5), z drugiej zaś jako bardzo duże zaufanie (+5). Omawiane powyżej dane 
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informowały o zasięgu społecznego zaufania i nieufności. Prezentowane były łączne odsetki 

badanych wyrażających zaufanie (wskazania punktów +1 do +5), obojętność (0) oraz 

nieufność (-1 do -5) wobec poszczególnych polityków, a także stopień ich nieznajomości, 

które odnosiły się do ogółu badanych. Natomiast średnia ocen jest syntetyczną miarą 

pozwalającą uchwycić siłę zarówno pozytywnych, jak i negatywnych nastawień, przy 

wyeliminowaniu różnic wynikających ze stopnia znajomości poszczególnych polityków.  

  CBOS 

 RYS. 1.  ZAUFANIE DO POLITYKÓW W CZERWCU 2015  –  ŚREDNIE OCEN NA SKALI  
OD –5 „GŁĘBOKA NIEUFNOŚĆ” DO +5 „PEŁNE ZAUFANIE” 
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Najlepiej odbieranym przez Polaków politykiem jest obecnie prezydent elekt Andrzej 

Duda (średnia ocen wynosi 1,33), który także w tej klasyfikacji wyprzedził Pawła Kukiza 

(1,07). Trzecie miejsce wśród najlepiej ocenianych polityków przypadło w czerwcu szefowej 

kampanii wyborczej Andrzeja Dudy i kandydatce PiS na premiera Beacie Szydło (0,70). 

Czwarte zaś, z niewiele gorszym od wiceprezes PiS wynikiem, zajmuje obecnie prezydent 

Komorowski (0,62).  

Wyraźnie po stronie zaufania lokują się także oceny wicepremiera i szefa MON 

Tomasza Siemoniaka (0,45) oraz ministra pracy Władysława Kosiniaka-Kamysza (0,38). 

Pozytywne noty przeważają jeszcze, choć już raczej w niedużym stopniu, w społecznych 

ocenach marszałka Senatu Bogdana Borusewicza (0,27), Barbary Nowackiej (0,25), Rafała 

Trzaskowskiego (0,19) i ministra finansów Mateusza Szczurka (0,18), a już całkiem 

nieznacznie w ocenach Ryszarda Petru (0,10) i Grzegorza Schetyny (0,11).  

Ujemną średnią ocen, świadczącą jednak o tylko niewielkiej przewadze negatywnych 

nastawień, mają premier Ewa Kopacz (-0,11), wicepremier Janusz Piechociński (-0,13), 

Krzysztof Gawkowski (-0,16) i Jarosław Gowin (-0,22). Pozostali politycy są już oceniani 

zdecydowanie bardziej krytycznie.  

Najgorzej wypada bilans ocen Janusza Korwin-Mikkego (średnia wynosi -1,94). 

Tylko trochę lepiej odbierany jest Janusz Palikot (-1,73). Bardzo niską średnią ocen – 

świadcząca o zdecydowanej przewadze negatywnych nastawień – ma również były już 

minister zdrowia Bartosz Arłukowicz (-1,56). Trochę lepiej, niemniej jednak również 

zdecydowanie niekorzystnie wypada bilans ocen Leszka Millera (-1,10), Radosława 

Sikorskiego (-0,89) i Jarosława Kaczyńskiego (-0,82). Nieufność wyraźnie dominuje także 

w społecznych ocenach Zbigniewa Ziobry (-0,51).  

Największą zmianą w notowaniach polityków, którą obserwujemy w tym miesiącu, 

jest korekta bardzo wysokich, uzyskanych bezpośrednio po I turze wyborów prezydenckich, 

notowań Pawła Kukiza. Porównanie średnich ocen tego polityka, rejestrowanych w maju  

i w czerwcu, świadczy o tym, że spadek ten miał bardzo duże natężenie (różnica średnich 

wyniosła 0,57 punktu). Znacznie mniejszą skalę miał obserwowany w ostatnich tygodniach 

wzrost społecznej aprobaty dla prezydenta elekta Andrzeja Dudy, który zastąpił Pawła Kukiza 

na pozycji lidera rankingu społecznego zaufania (różnica średnich ocen +0,31). W ocenie 

badanych zyskał jeszcze nieco szef MON Tomasz Siemoniak (wzrost średniej o 0,34 punktu). 

W przypadku pozostałych polityków korzystne zmiany odnotowane na poziomie zagrego-

wanych deklaracji zaufania i nieufności okazały się nieistotne statystycznie. 
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Tabela 4 

Politycy  
(uszeregowanie według 

kierunku i wielkości zmian) 
V 2015 VI 2015 Różnica 

Tomasz Siemoniak 0,11 0,45 0,34 * 
Andrzej Duda 1,02 1,33 0,31 * 
Władysław Kosiniak-Kamysz 0,10 0,38 0,28  
Mateusz Szczurek -0,09 0,18 0,27  
Jarosław Kaczyński -0,99 -0,82 0,17  
Leszek Miller -1,25 -1,10 0,15  
Grzegorz Schetyna -0,08 0,07 0,15  
Janusz Piechociński -0,24 -0,13 0,11  
Zbigniew Ziobro -0,62 -0,51 0,11  
Ewa Kopacz -0,21 -0,11 0,10  
Janusz Palikot -1,81 -1,73 0,08  
Janusz Korwin-Mikke -1,91 -1,94 -0,03  
Bogdan Borusewicz 0,32 0,27 -0,05  
Bronisław Komorowski 0,75 0,62 -0,13  
Bartosz Arłukowicz -1,31 -1,56 -0,25  
Radosław Sikorski -0,63 -0,89 -0,26* 
Paweł Kukiz 1,64 1,07 -0,57* 

* Różnice średnich ocen istotne na poziomie 0,05   

Równie krótka jest w tym miesiącu lista polityków, którzy w ostatnich tygodniach 

znacząco stracili w ocenie badanych. Poza Pawłem Kukizem, zalicza się do nich jeszcze tylko 

Radosław Sikorski, w przypadku którego notujemy niewielkie pogorszenie dotychczasowego 

bilansu ocen (spadek średniej ocen o 0,26 punktu).  

 

   

W czerwcu liderem rankingu zaufania do polityków jest zwycięzca wyborów 

prezydenckich – prezydent elekt Andrzej Duda. Na kolejnych miejscach znaleźli się Paweł 

Kukiz oraz ustępujący prezydent Bronisław Komorowski. Każdemu z tych trzech polityków 

ufa ponad połowa ankietowanych. Zaufaniem od dwóch piątych do jednej trzeciej ankieto-

wanych cieszą się zajmujący kolejne miejsca w naszym rankingu – premier Ewa Kopacz, 

minister spraw zagranicznych Grzegorz Schetyna, prezes PiS Jarosław Kaczyński, lider 

Polski Razem Zbigniew Ziobro oraz wiceszefowa PiS i kandydatka tej partii na premiera 

Beata Szydło.  
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Z największą nieufnością Polaków spotykają się Janusz Korwin-Mikke, Janusz 

Palikot, Bartosz Arłukowicz, Leszek Miller, Radosław Sikorski i Jarosław Kaczyński.  

W pierwszym powyborczym sondażu największą odnotowaną zmianą w stosunku do 

pomiaru wykonanego po I turze wyborów jest spadek poparcia dla Pawła Kukiza. Po raz 

kolejny stracił także były już marszałek Sejmu – Radosław Sikorski. Natomiast wzrosła  

w porównaniu z majem społeczna aprobata dla prezydenta elekta Andrzeja Dudy, a także 

szefa MON Tomasza Siemoniaka.  

 Opracowała 

 Agnieszka CYBULSKA



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

Stosunek do  Bogdana Borusewicza 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 

Trudno 
powiedzieć/ 

odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 12 23 24 36 6 1011 
Mężczyźni 15 24 28 26 6 490 Płeć 
Kobiety 10 22 19 44 5 521 
18–24 lata 6 22 13 50 9 113 
25–34 11 27 13 43 6 200 
35–44 7 28 19 40 6 177 
45–54 11 20 29 35 5 159 
55–64 20 24 31 21 4 179 

Wiek 

65 lat i więcej 16 14 35 29 6 183 
Wieś 12 19 21 41 7 402 
Miasto do 19 999 16 22 19 41 3 149 
20 000 – 99 999 13 22 27 33 6 187 
100 000 – 499 999 13 29 26 28 5 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 9 30 33 24 4 110 
Podstawowe / 
gimnazjalne 10 17 19 48 5 209 
Zasadnicze zawodowe 13 16 25 40 7 247 
Średnie 13 24 24 34 5 311 

Wykształcenie 

Wyższe 13 32 27 22 6 243 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 13 33 31 18 5 128 
Średni personel, technicy 9 41 26 17 6 38 
Pracownicy adm.-biurowi 10 30 23 34 3 69 
Pracownicy usług 5 24 21 42 7 74 
Robotnicy 
wykwalifikowani 13 29 17 33 9 98 
Robotnicy niewykwalifik. 7 31 19 43  45 
Rolnicy 8 14 34 39 5 54 
Pracujący na własny 
rach. 18 15 17 42 8 49 
Bezrobotni 18 16 22 40 5 67 
Emeryci 19 15 34 27 6 199 
Renciści 15 15 24 42 3 53 
Uczniowie i studenci 5 22 9 54 11 70 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe 
i inni 8 18 9 61 4 67 
Do 649 zł 8 17 16 51 8 165 
Od 650 do 999 zł 15 18 24 38 4 121 
Od 1000 do 1399 zł 15 18 24 38 4 166 
Od 1400 zł do 1999 zł 10 22 28 32 7 145 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 14 31 35 15 5 155 
Złe 19 14 20 40 7 115 
Średnie 12 24 22 36 5 440 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 11 23 26 34 6 456 

Kilka razy w tygodniu 23 15 23 33 6 60 
Raz w tygodniu 11 21 28 35 6 427 
1–2 razy w miesiącu 11 23 18 42 6 167 
Kilka razy w roku 13 27 22 32 6 215 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 11 23 23 38 5 128 
Lewica 7 26 32 29 5 143 

Centrum 13 22 25 36 4 329 

Prawica 17 23 27 27 6 326 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 7 21 11 52 9 213 
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Tabela 2 

Stosunek do  Andrzej Dudy 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 

Trudno 
powiedzieć/ 

odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 18 19 57 1 4 1011 
Mężczyźni 21 19 54 1 5 490 Płeć 
Kobiety 15 19 60 1 4 521 
18–24 lata 18 20 59  2 113 
25–34 22 25 50 1 3 200 
35–44 23 18 53 2 4 177 
45–54 17 17 60 2 3 159 
55–64 15 19 61 1 4 179 

Wiek 

65 lat i więcej 12 14 62 2 10 183 
Wieś 13 16 64 2 5 402 
Miasto do 19 999 15 21 58 1 6 149 
20 000 – 99 999 21 21 50 2 6 187 
100 000 – 499 999 20 23 55 1 2 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 30 21 47  2 110 
Podstawowe / 
gimnazjalne 14 18 56 4 8 209 
Zasadnicze zawodowe 11 14 70 1 3 247 
Średnie 20 18 56 1 5 311 

Wykształcenie 

Wyższe 25 26 47  3 243 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 29 27 43  1 128 
Średni personel, technicy 10 19 68  3 38 
Pracownicy adm.-biurowi 14 29 54  3 69 
Pracownicy usług 23 22 52  4 74 
Robotnicy 
wykwalifikowani 16 21 53 2 8 98 
Robotnicy niewykwalifik. 15 9 72 5  45 
Rolnicy 16 8 74  2 54 
Pracujący na własny 
rach. 25 14 58  3 49 
Bezrobotni 19 13 59 4 5 67 
Emeryci 12 16 60 2 10 199 
Renciści 8 25 67   53 
Uczniowie i studenci 22 24 50  3 70 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe 
i inni 18 12 64 4 3 67 
Do 649 zł 13 15 67 2 4 165 
Od 650 do 999 zł 12 22 60  6 121 
Od 1000 do 1399 zł 18 21 56 3 3 166 
Od 1400 zł do 1999 zł 17 19 57 2 5 145 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 29 22 46  3 155 
Złe 9 19 62 5 5 115 
Średnie 15 19 59 1 6 440 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 23 19 54 0 3 456 

Kilka razy w tygodniu 7 14 76  3 60 
Raz w tygodniu 14 13 67 1 5 427 
1–2 razy w miesiącu 15 21 58 1 5 167 
Kilka razy w roku 22 26 46 2 4 215 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 31 24 38 2 5 128 
Lewica 27 24 45 2 2 143 

Centrum 21 22 53 0 3 329 

Prawica 12 13 73 0 1 326 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 16 21 48 3 12 213 
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Tabela 3 

Stosunek do  Jarosława Kaczyńskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 

Trudno 
powiedzieć/ 

odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 46 19 32 1 3 1011 
Mężczyźni 50 17 30 1 3 490 Płeć 
Kobiety 42 20 35 1 3 521 
18–24 lata 51 13 32  4 113 
25–34 50 29 18 1 2 200 
35–44 54 15 28 1 2 177 
45–54 41 16 39  3 159 
55–64 40 18 39 2 1 179 

Wiek 

65 lat i więcej 38 16 40 1 6 183 
Wieś 37 17 40 1 6 402 
Miasto do 19 999 40 23 36  1 149 
20 000 – 99 999 54 20 23 1 1 187 
100 000 – 499 999 53 19 27 1 1 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 60 15 24  0 110 
Podstawowe / 
gimnazjalne 35 16 43 1 5 209 
Zasadnicze zawodowe 35 19 42 1 3 247 
Średnie 48 20 29 1 3 311 

Wykształcenie 

Wyższe 62 19 18  0 243 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 66 15 19  1 128 
Średni personel, technicy 40 23 33 3 2 38 
Pracownicy adm.-biurowi 47 30 22   69 
Pracownicy usług 44 35 19  2 74 
Robotnicy 
wykwalifikowani 43 23 28  5 98 
Robotnicy niewykwalifik. 45 10 43  3 45 
Rolnicy 33 18 41  8 54 
Pracujący na własny 
rach. 53 18 25  4 49 
Bezrobotni 41 18 36 4 2 67 
Emeryci 42 16 36 2 5 199 
Renciści 29 18 53   53 
Uczniowie i studenci 47 15 33  5 70 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe 
i inni 44 8 47  2 67 
Do 649 zł 35 19 42 0 4 165 
Od 650 do 999 zł 43 17 35  6 121 
Od 1000 do 1399 zł 41 16 38 2 2 166 
Od 1400 zł do 1999 zł 42 20 37 1 0 145 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 62 17 20  1 155 
Złe 38 21 33 3 5 115 
Średnie 42 18 36 0 3 440 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 51 18 29 0 2 456 

Kilka razy w tygodniu 23 22 53  3 60 
Raz w tygodniu 38 17 42 1 3 427 
1–2 razy w miesiącu 43 25 29 1 3 167 
Kilka razy w roku 58 18 21 1 3 215 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 65 14 16 1 5 128 
Lewica 55 20 22 2 1 143 

Centrum 54 21 23 0 1 329 

Prawica 34 17 48 0 1 326 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 44 16 30 1 10 213 
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Tabela 4 

Stosunek do  Bronisława Komorowskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 

Trudno 
powiedzieć/ 

odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 30 15 52 0 2 1011 
Mężczyźni 31 17 50  2 490 Płeć 
Kobiety 29 14 54 1 2 521 
18–24 lata 49 8 39  4 113 
25–34 37 22 40  1 200 
35–44 30 16 52  2 177 
45–54 26 15 59  1 159 
55–64 27 16 56 1 1 179 

Wiek 

65 lat i więcej 18 12 64 1 4 183 
Wieś 29 16 51  4 402 
Miasto do 19 999 34 18 48   149 
20 000 – 99 999 28 10 60 1 1 187 
100 000 – 499 999 38 15 47 1 0 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 23 19 57  0 110 
Podstawowe / 
gimnazjalne 20 16 58 1 6 209 
Zasadnicze zawodowe 27 18 53  1 247 
Średnie 35 14 49 0 2 311 

Wykształcenie 

Wyższe 36 14 50  0 243 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 31 15 53  1 128 
Średni personel, technicy 30 17 51  2 38 
Pracownicy adm.-biurowi 36 17 48   69 
Pracownicy usług 34 19 46  2 74 
Robotnicy 
wykwalifikowani 35 15 47  4 98 
Robotnicy niewykwalifik. 29 9 61   45 
Rolnicy 19 24 55  2 54 
Pracujący na własny 
rach. 33 13 54   49 
Bezrobotni 44 16 38 1  67 
Emeryci 19 14 62 1 4 199 
Renciści 25 18 57   53 
Uczniowie i studenci 45 15 33  7 70 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe 
i inni 25 12 62  1 67 
Do 649 zł 32 15 50 0 3 165 
Od 650 do 999 zł 31 13 53  4 121 
Od 1000 do 1399 zł 27 18 52 1 2 166 
Od 1400 zł do 1999 zł 26 20 55  0 145 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 31 16 52 0 1 155 
Złe 40 21 36 1 2 115 
Średnie 31 17 49 0 3 440 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 27 13 59  2 456 

Kilka razy w tygodniu 41 11 44 1 3 60 
Raz w tygodniu 29 14 54 0 2 427 
1–2 razy w miesiącu 24 18 56 1 2 167 
Kilka razy w roku 29 17 52 0 2 215 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 33 17 48  3 128 
Lewica 16 17 67  1 143 

Centrum 25 15 59 0 1 329 

Prawica 42 14 42 1 1 326 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 29 18 47  7 213 



 

 

 

- 17 -

 
Tabela 5 

Stosunek do  Ewy Kopacz 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 

Trudno 
powiedzieć/ 

odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 36 19 41 1 3 1011 
Mężczyźni 38 21 38 1 2 490 Płeć 
Kobiety 35 17 44 1 4 521 
18–24 lata 42 21 34  3 113 
25–34 46 22 31  1 200 
35–44 38 17 39 1 5 177 
45–54 29 20 48 1 2 159 
55–64 34 23 40 1 2 179 

Wiek 

65 lat i więcej 30 10 54 2 5 183 
Wieś 37 17 41 0 4 402 
Miasto do 19 999 41 16 39  3 149 
20 000 – 99 999 32 22 41 2 3 187 
100 000 – 499 999 39 18 42 1 1 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 31 26 42  0 110 
Podstawowe / 
gimnazjalne 32 20 39 1 8 209 
Zasadnicze zawodowe 34 20 44 1 1 247 
Średnie 38 19 40 0 3 311 

Wykształcenie 

Wyższe 40 17 42 0 1 243 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 34 21 42 1 2 128 
Średni personel, technicy 32 27 39  2 38 
Pracownicy adm.-biurowi 39 18 42  1 69 
Pracownicy usług 38 19 40  3 74 
Robotnicy 
wykwalifikowani 41 22 33  4 98 
Robotnicy niewykwalifik. 39 11 50   45 
Rolnicy 36 25 36  3 54 
Pracujący na własny 
rach. 40 17 38  5 49 
Bezrobotni 45 14 33 5 3 67 
Emeryci 32 15 48 1 4 199 
Renciści 27 19 52  2 53 
Uczniowie i studenci 36 28 30  5 70 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe 
i inni 40 14 44 1 1 67 
Do 649 zł 37 17 40 1 5 165 
Od 650 do 999 zł 44 16 34  6 121 
Od 1000 do 1399 zł 38 18 41 2 1 166 
Od 1400 zł do 1999 zł 36 21 41  1 145 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 30 18 51 0 1 155 
Złe 46 21 27 3 3 115 
Średnie 39 18 39 1 4 440 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 31 19 47 0 2 456 

Kilka razy w tygodniu 58 10 30  2 60 
Raz w tygodniu 35 17 44 1 4 427 
1–2 razy w miesiącu 33 22 43 1 2 167 
Kilka razy w roku 34 20 42 0 3 215 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 34 25 35 2 3 128 
Lewica 28 24 48 1  143 

Centrum 30 21 48 0 1 329 

Prawica 48 15 35 1 2 326 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 35 19 35 1 10 213 
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Tabela 6 

Stosunek do  Janusza Korwin–Mikkego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 

Trudno 
powiedzieć/ 

odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 56 18 18 6 3 1011 
Mężczyźni 54 19 20 4 3 490 Płeć 
Kobiety 57 17 16 8 3 521 
18–24 lata 39 12 41 5 3 113 
25–34 52 22 20 3 3 200 
35–44 55 18 20 4 3 177 
45–54 59 15 14 9 2 159 
55–64 65 18 13 3 1 179 

Wiek 

65 lat i więcej 58 18 8 11 5 183 
Wieś 51 17 18 8 5 402 
Miasto do 19 999 55 20 16 8 1 149 
20 000 – 99 999 60 17 16 5 2 187 
100 000 – 499 999 60 14 22 2 2 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 60 23 15 1 0 110 
Podstawowe / 
gimnazjalne 43 19 16 17 6 209 
Zasadnicze zawodowe 56 18 16 6 4 247 
Średnie 56 19 20 3 3 311 

Wykształcenie 

Wyższe 66 14 19  0 243 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 70 13 16  1 128 
Średni personel, technicy 52 25 19  4 38 
Pracownicy adm.-biurowi 66 17 17   69 
Pracownicy usług 61 12 16 8 4 74 
Robotnicy 
wykwalifikowani 46 24 23 1 5 98 
Robotnicy niewykwalifik. 50 22 24 4  45 
Rolnicy 43 29 17 11  54 
Pracujący na własny 
rach. 58 13 22  6 49 
Bezrobotni 39 22 28 7 4 67 
Emeryci 60 18 8 9 5 199 
Renciści 64 14 8 12 2 53 
Uczniowie i studenci 40 13 38 5 3 70 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe 
i inni 54 12 15 16 3 67 
Do 649 zł 43 14 25 15 3 165 
Od 650 do 999 zł 57 17 16 4 6 121 
Od 1000 do 1399 zł 53 19 20 5 2 166 
Od 1400 zł do 1999 zł 56 25 15 3 1 145 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 69 15 14 1 1 155 
Złe 45 20 19 10 7 115 
Średnie 55 18 16 7 3 440 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 59 16 19 4 2 456 

Kilka razy w tygodniu 53 22 13 8 4 60 
Raz w tygodniu 56 19 17 5 3 427 
1–2 razy w miesiącu 49 17 23 7 4 167 
Kilka razy w roku 59 16 18 4 2 215 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 57 16 16 8 2 128 
Lewica 65 16 13 6  143 

Centrum 58 20 17 3 2 329 

Prawica 57 15 23 3 1 326 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 44 19 15 14 9 213 
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Tabela 7 

Stosunek do  Pawła Kukiza 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 

Trudno 
powiedzieć/ 

odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 17 20 52 7 4 1011 
Mężczyźni 16 21 54 5 4 490 Płeć 
Kobiety 18 19 51 8 3 521 
18–24 lata 7 13 74 3 2 113 
25–34 12 18 68 1 1 200 
35–44 20 16 55 6 3 177 
45–54 16 19 53 8 4 159 
55–64 19 29 40 6 5 179 

Wiek 

65 lat i więcej 24 22 30 17 7 183 
Wieś 13 17 56 10 4 402 
Miasto do 19 999 13 22 58 5 2 149 
20 000 – 99 999 21 21 45 9 4 187 
100 000 – 499 999 19 20 53 4 4 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 29 25 43 1 1 110 
Podstawowe / 
gimnazjalne 13 16 45 21 5 209 
Zasadnicze zawodowe 12 22 54 7 5 247 
Średnie 15 21 58 2 3 311 

Wykształcenie 

Wyższe 27 20 51 0 2 243 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 30 24 45 0 1 128 
Średni personel, technicy 16 17 59 2 5 38 
Pracownicy adm.-biurowi 17 18 64 1  69 
Pracownicy usług 9 22 61 5 4 74 
Robotnicy 
wykwalifikowani 9 19 60 5 7 98 
Robotnicy niewykwalifik. 15 12 68 5  45 
Rolnicy 7 18 55 15 5 54 
Pracujący na własny 
rach. 30 15 55   49 
Bezrobotni 12 24 53 9 2 67 
Emeryci 22 21 38 13 7 199 
Renciści 21 28 28 18 5 53 
Uczniowie i studenci 3 16 75 3 3 70 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe 
i inni 16 16 54 11 3 67 
Do 649 zł 9 18 53 14 6 165 
Od 650 do 999 zł 12 23 55 4 7 121 
Od 1000 do 1399 zł 15 17 56 11 2 166 
Od 1400 zł do 1999 zł 17 20 56 5 3 145 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 32 26 40 1 1 155 
Złe 15 16 48 15 6 115 
Średnie 15 20 52 9 4 440 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 20 21 54 3 3 456 

Kilka razy w tygodniu 18 19 45 13 5 60 
Raz w tygodniu 14 21 55 6 4 427 
1–2 razy w miesiącu 16 19 54 7 4 167 
Kilka razy w roku 19 17 55 6 2 215 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 22 22 42 10 3 128 
Lewica 25 20 46 6 2 143 

Centrum 17 23 55 4 2 329 

Prawica 16 19 58 4 2 326 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 14 17 44 17 10 213 
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Tabela 8 

Stosunek do  Leszka Millera 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 

Trudno 
powiedzieć/ 

odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 45 26 24 2 4 1011 
Mężczyźni 47 26 22 2 4 490 Płeć 
Kobiety 43 26 25 2 4 521 
18–24 lata 37 37 18 1 7 113 
25–34 43 36 15 2 4 200 
35–44 44 23 27 2 4 177 
45–54 45 19 30 3 3 159 
55–64 50 23 24 1 1 179 

Wiek 

65 lat i więcej 46 19 27 3 5 183 
Wieś 38 26 26 3 7 402 
Miasto do 19 999 43 28 24 3 2 149 
20 000 – 99 999 51 23 23 1 2 187 
100 000 – 499 999 50 27 22  1 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 54 27 18  2 110 
Podstawowe / 
gimnazjalne 34 27 28 4 6 209 
Zasadnicze zawodowe 41 22 31 2 4 247 
Średnie 44 29 21 2 4 311 

Wykształcenie 

Wyższe 59 25 16  1 243 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 64 20 15  1 128 
Średni personel, technicy 57 27 12  4 38 
Pracownicy adm.-biurowi 39 38 21  2 69 
Pracownicy usług 41 29 24 4 3 74 
Robotnicy 
wykwalifikowani 43 23 27 1 5 98 
Robotnicy niewykwalifik. 33 24 39  4 45 
Rolnicy 34 27 32 2 5 54 
Pracujący na własny 
rach. 51 16 23  9 49 
Bezrobotni 33 22 35 5 5 67 
Emeryci 49 22 23 2 5 199 
Renciści 41 26 29 2 1 53 
Uczniowie i studenci 34 50 13  3 70 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe 
i inni 39 26 23 7 5 67 
Do 649 zł 32 27 32 3 6 165 
Od 650 do 999 zł 44 25 25 2 4 121 
Od 1000 do 1399 zł 43 27 24 3 3 166 
Od 1400 zł do 1999 zł 50 28 20 1 1 145 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 59 23 17  1 155 
Złe 43 18 30 5 5 115 
Średnie 45 28 21 2 4 440 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 45 27 25 1 3 456 

Kilka razy w tygodniu 50 29 18  4 60 
Raz w tygodniu 44 26 24 2 4 427 
1–2 razy w miesiącu 39 31 23 1 5 167 
Kilka razy w roku 46 26 25 1 3 215 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 49 18 25 4 4 128 
Lewica 41 22 34 1 1 143 

Centrum 40 29 27 1 3 329 

Prawica 53 26 19 1 1 326 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 41 24 19 5 11 213 
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Tabela 9 

Stosunek do  Barbary Nowackiej 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 

Trudno 
powiedzieć/ 

odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 8 16 14 58 4 1011 
Mężczyźni 10 16 13 56 5 490 Płeć 
Kobiety 6 16 15 60 4 521 
18–24 lata 5 10 9 72 4 113 
25–34 6 15 8 70 1 200 
35–44 8 20 10 55 6 177 
45–54 5 17 18 56 4 159 
55–64 12 18 18 47 5 179 

Wiek 

65 lat i więcej 9 14 20 51 6 183 
Wieś 8 12 12 63 6 402 
Miasto do 19 999 6 11 13 66 3 149 
20 000 – 99 999 7 16 16 57 4 187 
100 000 – 499 999 9 25 12 50 3 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 9 26 21 43 2 110 
Podstawowe / 
gimnazjalne 6 8 9 71 6 209 
Zasadnicze zawodowe 5 16 12 64 3 247 
Średnie 9 15 16 56 4 311 

Wykształcenie 

Wyższe 10 24 18 42 5 243 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 9 21 21 44 5 128 
Średni personel, technicy 6 15 17 57 5 38 
Pracownicy adm.-biurowi 4 37 13 43 3 69 
Pracownicy usług 3 9 9 74 5 74 
Robotnicy 
wykwalifikowani 6 10 8 71 6 98 
Robotnicy niewykwalifik. 7 10 13 70  45 
Rolnicy 8 17 13 61 2 54 
Pracujący na własny 
rach. 9 21 15 54  49 
Bezrobotni 14 17 7 56 6 67 
Emeryci 10 15 20 49 5 199 
Renciści 8 9 10 66 8 53 
Uczniowie i studenci 6 10 9 70 5 70 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe 
i inni 3 15 13 66 3 67 
Do 649 zł 7 7 7 72 6 165 
Od 650 do 999 zł 9 16 15 57 3 121 
Od 1000 do 1399 zł 4 16 14 65 2 166 
Od 1400 zł do 1999 zł 9 17 16 51 7 145 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 9 22 24 42 4 155 
Złe 8 19 10 61 2 115 
Średnie 10 17 12 57 5 440 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 6 15 17 58 4 456 

Kilka razy w tygodniu 11 17 13 54 5 60 
Raz w tygodniu 8 16 12 59 5 427 
1–2 razy w miesiącu 6 14 14 62 3 167 
Kilka razy w roku 6 19 16 56 3 215 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 5 13 18 57 5 128 
Lewica 2 18 26 52 1 143 

Centrum 7 17 13 60 2 329 

Prawica 11 15 15 53 5 326 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 6 14 6 66 9 213 
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Tabela 10 

Stosunek do  Janusza Palikota 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 

Trudno 
powiedzieć/ 

odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 55 21 19 3 2 1011 
Mężczyźni 54 19 22 3 2 490 Płeć 
Kobiety 55 23 17 3 2 521 
18–24 lata 55 25 18  2 113 
25–34 52 28 18 1 2 200 
35–44 58 19 17 5 1 177 
45–54 50 18 26 4 2 159 
55–64 58 20 19 1 2 179 

Wiek 

65 lat i więcej 56 17 17 6 4 183 
Wieś 53 19 20 5 4 402 
Miasto do 19 999 60 17 18 4 1 149 
20 000 – 99 999 48 23 24 3 3 187 
100 000 – 499 999 57 27 15 0 1 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 61 24 15  0 110 
Podstawowe / 
gimnazjalne 52 13 22 9 4 209 
Zasadnicze zawodowe 49 21 25 2 1 247 
Średnie 54 25 17 2 3 311 

Wykształcenie 

Wyższe 63 23 13  1 243 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 66 23 10  1 128 
Średni personel, technicy 61 18 11 3 7 38 
Pracownicy adm.-biurowi 52 30 16  1 69 
Pracownicy usług 56 24 14 4 2 74 
Robotnicy 
wykwalifikowani 47 22 24 4 3 98 
Robotnicy niewykwalifik. 41 8 46 5  45 
Rolnicy 45 21 28 4 2 54 
Pracujący na własny 
rach. 69 16 13  2 49 
Bezrobotni 45 22 29 4  67 
Emeryci 57 17 19 5 3 199 
Renciści 49 19 22 5 6 53 
Uczniowie i studenci 55 26 16  3 70 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe 
i inni 55 26 14 3 2 67 
Do 649 zł 50 20 23 4 4 165 
Od 650 do 999 zł 55 20 18 3 5 121 
Od 1000 do 1399 zł 51 20 23 4 0 166 
Od 1400 zł do 1999 zł 61 20 16 3 0 145 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 60 25 14 0 1 155 
Złe 51 19 20 7 3 115 
Średnie 54 21 20 2 3 440 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 56 21 18 2 2 456 

Kilka razy w tygodniu 62 24 6 4 4 60 
Raz w tygodniu 62 17 16 3 2 427 
1–2 razy w miesiącu 47 28 21 2 2 167 
Kilka razy w roku 47 20 28 3 3 215 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 50 22 20 5 2 128 
Lewica 47 27 22 3 1 143 

Centrum 51 25 22 0 2 329 

Prawica 71 14 13 0 1 326 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 40 22 21 10 6 213 
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Tabela 11 

Stosunek do  Ryszarda Petru 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 

Trudno 
powiedzieć/ 

odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 10 15 14 57 4 1011 
Mężczyźni 14 17 16 48 5 490 Płeć 
Kobiety 5 13 13 64 4 521 
18–24 lata 11 7 5 71 6 113 
25–34 7 19 7 64 3 200 
35–44 8 16 18 52 6 177 
45–54 11 15 19 52 3 159 
55–64 14 19 18 44 5 179 

Wiek 

65 lat i więcej 7 10 18 60 5 183 
Wieś 8 11 11 65 6 402 
Miasto do 19 999 8 12 14 65 1 149 
20 000 – 99 999 6 16 17 59 3 187 
100 000 – 499 999 16 19 19 43 3 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 16 27 16 32 8 110 
Podstawowe / 
gimnazjalne 6 9 7 73 5 209 
Zasadnicze zawodowe 8 11 11 68 2 247 
Średnie 10 17 16 52 5 311 

Wykształcenie 

Wyższe 15 21 22 37 5 243 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 9 25 30 30 5 128 
Średni personel, technicy 19 19 6 49 6 38 
Pracownicy adm.-biurowi 9 21 12 53 4 69 
Pracownicy usług 4 18 7 65 7 74 
Robotnicy 
wykwalifikowani 4 13 12 65 6 98 
Robotnicy niewykwalifik. 12 17 4 67  45 
Rolnicy 8 13 18 60  54 
Pracujący na własny 
rach. 21 12 22 41 4 49 
Bezrobotni 23 10 4 61 2 67 
Emeryci 8 12 20 55 6 199 
Renciści 13 17 8 61 1 53 
Uczniowie i studenci 7 10 5 69 8 70 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe 
i inni 6 6 7 80 1 67 
Do 649 zł 7 9 7 73 3 165 
Od 650 do 999 zł 10 12 14 61 2 121 
Od 1000 do 1399 zł 11 14 11 60 4 166 
Od 1400 zł do 1999 zł 7 15 16 60 3 145 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 12 22 28 32 6 155 
Złe 13 12 13 59 4 115 
Średnie 10 15 12 57 5 440 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 9 15 16 55 4 456 

Kilka razy w tygodniu 20 10 12 54 4 60 
Raz w tygodniu 7 15 14 59 4 427 
1–2 razy w miesiącu 7 11 12 67 3 167 
Kilka razy w roku 9 19 17 51 5 215 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 14 13 15 50 8 128 
Lewica 5 21 19 53 3 143 

Centrum 6 15 18 57 4 329 

Prawica 16 17 15 47 4 326 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 7 8 4 74 7 213 



 

 

 

- 24 -

 
Tabela 12 

Stosunek do  Janusza Piechocińskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 

Trudno 
powiedzieć/ 

odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 22 24 26 24 4 1011 
Mężczyźni 26 24 29 18 4 490 Płeć 
Kobiety 18 24 23 30 5 521 
18–24 lata 14 33 18 28 6 113 
25–34 19 29 17 30 4 200 
35–44 21 26 23 28 2 177 
45–54 24 18 31 23 4 159 
55–64 31 24 28 14 3 179 

Wiek 

65 lat i więcej 21 15 36 22 6 183 
Wieś 16 21 29 29 5 402 
Miasto do 19 999 19 20 25 31 4 149 
20 000 – 99 999 22 31 20 24 3 187 
100 000 – 499 999 31 27 25 13 4 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 33 21 29 13 3 110 
Podstawowe / 
gimnazjalne 15 21 26 34 4 209 
Zasadnicze zawodowe 19 16 32 31 3 247 
Średnie 22 26 22 24 6 311 

Wykształcenie 

Wyższe 31 32 25 9 3 243 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 30 32 26 10 3 128 
Średni personel, technicy 28 29 21 17 5 38 
Pracownicy adm.-biurowi 25 44 18 8 4 69 
Pracownicy usług 15 23 23 35 4 74 
Robotnicy 
wykwalifikowani 20 21 27 25 6 98 
Robotnicy niewykwalifik. 21 22 28 27 1 45 
Rolnicy 15 21 32 26 5 54 
Pracujący na własny 
rach. 18 24 22 30 6 49 
Bezrobotni 23 19 22 34 3 67 
Emeryci 24 14 37 20 5 199 
Renciści 25 22 23 28 2 53 
Uczniowie i studenci 17 30 17 31 7 70 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe 
i inni 16 22 16 41 4 67 
Do 649 zł 14 14 25 41 6 165 
Od 650 do 999 zł 17 25 25 30 2 121 
Od 1000 do 1399 zł 22 22 27 27 2 166 
Od 1400 zł do 1999 zł 30 29 21 15 5 145 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 28 29 31 9 3 155 
Złe 26 18 25 29 3 115 
Średnie 21 22 24 28 5 440 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 22 27 28 19 4 456 

Kilka razy w tygodniu 23 27 27 21 3 60 
Raz w tygodniu 20 21 30 24 5 427 
1–2 razy w miesiącu 19 27 22 29 4 167 
Kilka razy w roku 26 24 25 19 6 215 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 25 27 19 26 3 128 
Lewica 18 31 35 15 2 143 

Centrum 22 25 28 22 3 329 

Prawica 28 24 28 16 4 326 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 16 18 13 45 8 213 
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Tabela 13 

Stosunek do  Grzegorz Schetyny 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 

Trudno 
powiedzieć/ 

odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 25 23 35 13 3 1011 
Mężczyźni 26 24 39 9 3 490 Płeć 
Kobiety 25 23 32 16 4 521 
18–24 lata 31 23 24 18 4 113 
25–34 29 29 26 13 2 200 
35–44 23 29 32 13 2 177 
45–54 22 20 42 14 3 159 
55–64 29 22 40 7 2 179 

Wiek 

65 lat i więcej 20 16 45 13 5 183 
Wieś 24 21 32 18 5 402 
Miasto do 19 999 30 17 38 13 1 149 
20 000 – 99 999 23 25 37 13 3 187 
100 000 – 499 999 26 29 35 7 3 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 25 29 42 3 0 110 
Podstawowe / 
gimnazjalne 20 17 31 27 4 209 
Zasadnicze zawodowe 25 21 38 12 3 247 
Średnie 26 26 33 11 4 311 

Wykształcenie 

Wyższe 28 27 40 3 1 243 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 24 30 41 4 2 128 
Średni personel, technicy 18 40 33 9  38 
Pracownicy adm.-biurowi 34 28 29 6 2 69 
Pracownicy usług 31 17 26 23 3 74 
Robotnicy 
wykwalifikowani 23 33 30 10 4 98 
Robotnicy niewykwalifik. 37 9 36 18  45 
Rolnicy 15 19 46 12 8 54 
Pracujący na własny 
rach. 27 22 42 5 4 49 
Bezrobotni 31 23 24 22  67 
Emeryci 22 16 45 12 5 199 
Renciści 23 21 42 12 2 53 
Uczniowie i studenci 22 32 20 20 5 70 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe 
i inni 28 19 30 21 2 67 
Do 649 zł 23 18 30 26 4 165 
Od 650 do 999 zł 27 26 34 9 4 121 
Od 1000 do 1399 zł 20 25 37 15 2 166 
Od 1400 zł do 1999 zł 30 27 34 8 1 145 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 22 25 47 4 1 155 
Złe 31 18 28 21 2 115 
Średnie 27 23 34 12 3 440 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 22 25 39 11 3 456 

Kilka razy w tygodniu 33 20 29 14 5 60 
Raz w tygodniu 24 21 40 11 3 427 
1–2 razy w miesiącu 22 27 34 12 4 167 
Kilka razy w roku 26 23 37 11 3 215 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 23 29 26 20 2 128 
Lewica 23 31 36 10 1 143 

Centrum 22 25 41 10 2 329 

Prawica 31 20 39 8 3 326 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 24 20 21 27 8 213 
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Tabela 14 

Stosunek do  Tomasza Siemoniaka 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 

Trudno 
powiedzieć/ 

odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 10 16 19 52 4 1011 
Mężczyźni 13 18 23 41 4 490 Płeć 
Kobiety 6 14 14 62 4 521 
18–24 lata 7 19 7 64 4 113 
25–34 9 17 10 62 1 200 
35–44 9 16 16 54 5 177 
45–54 8 15 22 52 3 159 
55–64 15 20 23 38 4 179 

Wiek 

65 lat i więcej 8 12 31 43 7 183 
Wieś 10 12 15 57 6 402 
Miasto do 19 999 9 21 13 55 3 149 
20 000 – 99 999 8 15 22 51 4 187 
100 000 – 499 999 10 20 22 46 1 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 10 24 30 35 2 110 
Podstawowe / 
gimnazjalne 6 12 14 61 7 209 
Zasadnicze zawodowe 9 12 18 58 2 247 
Średnie 10 18 17 51 4 311 

Wykształcenie 

Wyższe 12 22 25 38 3 243 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 9 23 29 36 3 128 
Średni personel, technicy 9 26 18 45 2 38 
Pracownicy adm.-biurowi 9 23 12 55 1 69 
Pracownicy usług 8 18 7 65 3 74 
Robotnicy 
wykwalifikowani 9 13 14 57 6 98 
Robotnicy niewykwalifik. 12 5 4 79  45 
Rolnicy 9 12 22 57  54 
Pracujący na własny 
rach. 13 21 16 46 4 49 
Bezrobotni 22 15 14 44 5 67 
Emeryci 9 10 32 42 6 199 
Renciści 9 19 17 53 2 53 
Uczniowie i studenci 5 23 6 59 7 70 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe 
i inni 4 10 13 70 3 67 
Do 649 zł 9 8 11 66 6 165 
Od 650 do 999 zł 10 19 17 50 4 121 
Od 1000 do 1399 zł 10 12 18 56 4 166 
Od 1400 zł do 1999 zł 8 22 20 46 4 145 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 9 24 29 36 2 155 
Złe 16 14 13 54 4 115 
Średnie 8 16 17 55 4 440 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 9 17 21 48 4 456 

Kilka razy w tygodniu 15 14 20 49 2 60 
Raz w tygodniu 10 15 19 51 5 427 
1–2 razy w miesiącu 8 14 15 60 3 167 
Kilka razy w roku 7 18 20 52 3 215 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 9 19 22 46 4 128 
Lewica 8 24 21 45 2 143 

Centrum 6 19 20 52 3 329 

Prawica 15 15 23 43 3 326 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 8 9 8 68 8 213 
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Tabela 15 

Stosunek do  Radosława Sikorskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 

Trudno 
powiedzieć/ 

odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 40 19 28 8 5 1011 
Mężczyźni 42 21 27 7 4 490 Płeć 
Kobiety 37 18 29 10 5 521 
18–24 lata 32 24 26 11 7 113 
25–34 44 25 20 8 3 200 
35–44 37 20 28 7 7 177 
45–54 37 17 33 10 4 159 
55–64 43 19 28 8 3 179 

Wiek 

65 lat i więcej 40 12 33 8 7 183 
Wieś 37 17 26 12 7 402 
Miasto do 19 999 38 15 32 9 5 149 
20 000 – 99 999 36 22 27 10 5 187 
100 000 – 499 999 45 23 28 3 1 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 46 21 32 1 0 110 
Podstawowe / 
gimnazjalne 31 14 29 18 8 209 
Zasadnicze zawodowe 39 16 31 10 4 247 
Średnie 43 21 24 7 6 311 

Wykształcenie 

Wyższe 43 25 30 1 1 243 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 46 21 31  2 128 
Średni personel, technicy 46 17 25 7 5 38 
Pracownicy adm.-biurowi 44 33 19 3 2 69 
Pracownicy usług 46 13 19 15 7 74 
Robotnicy 
wykwalifikowani 42 23 23 9 4 98 
Robotnicy niewykwalifik. 29 25 25 22  45 
Rolnicy 28 25 34 8 5 54 
Pracujący na własny 
rach. 39 10 35 3 13 49 
Bezrobotni 39 22 24 10 5 67 
Emeryci 38 14 34 7 7 199 
Renciści 45 12 28 12 3 53 
Uczniowie i studenci 30 24 30 10 6 70 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe 
i inni 35 18 30 15 2 67 
Do 649 zł 30 16 33 15 6 165 
Od 650 do 999 zł 39 20 30 6 6 121 
Od 1000 do 1399 zł 42 19 22 14 4 166 
Od 1400 zł do 1999 zł 47 20 25 4 5 145 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 45 18 33 3 2 155 
Złe 47 13 20 15 6 115 
Średnie 38 22 27 9 5 440 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 39 19 31 6 5 456 

Kilka razy w tygodniu 51 22 13 7 7 60 
Raz w tygodniu 41 17 31 6 5 427 
1–2 razy w miesiącu 31 22 30 11 6 167 
Kilka razy w roku 39 20 29 9 3 215 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 39 21 23 11 6 128 
Lewica 36 22 33 6 3 143 

Centrum 31 25 34 7 3 329 

Prawica 55 14 26 2 2 326 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 30 17 18 22 12 213 
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Tabela 16 

Stosunek do Beaty Szydło 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 

Trudno 
powiedzieć/ 

odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 14 18 30 35 3 1011 
Mężczyźni 16 21 29 30 4 490 Płeć 
Kobiety 11 16 30 40 3 521 
18–24 lata 7 21 20 45 7 113 
25–34 9 25 20 44 3 200 
35–44 20 17 24 36 3 177 
45–54 13 15 39 30 2 159 
55–64 17 21 40 21 2 179 

Wiek 

65 lat i więcej 13 12 35 36 5 183 
Wieś 8 17 30 39 5 402 
Miasto do 19 999 11 12 28 48 1 149 
20 000 – 99 999 19 18 24 36 4 187 
100 000 – 499 999 16 26 30 25 2 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 22 21 41 14 2 110 
Podstawowe / 
gimnazjalne 10 13 27 44 6 209 
Zasadnicze zawodowe 10 15 30 44 2 247 
Średnie 13 20 30 33 4 311 

Wykształcenie 

Wyższe 21 25 31 21 3 243 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 28 22 30 16 4 128 
Średni personel, technicy 10 35 26 27 3 38 
Pracownicy adm.-biurowi 7 30 39 24  69 
Pracownicy usług 4 14 29 49 4 74 
Robotnicy 
wykwalifikowani 12 18 24 43 4 98 
Robotnicy niewykwalifik. 14 16 29 41  45 
Rolnicy 5 20 33 42  54 
Pracujący na własny 
rach. 8 18 35 32 6 49 
Bezrobotni 18 15 27 38 2 67 
Emeryci 17 13 37 29 4 199 
Renciści 13 13 35 37 2 53 
Uczniowie i studenci 6 28 16 42 8 70 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe 
i inni 10 11 17 58 4 67 
Do 649 zł 10 14 25 48 4 165 
Od 650 do 999 zł 9 22 32 34 3 121 
Od 1000 do 1399 zł 13 18 27 39 4 166 
Od 1400 zł do 1999 zł 12 19 33 31 4 145 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 24 20 34 18 4 155 
Złe 6 16 35 40 3 115 
Średnie 15 17 29 35 3 440 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 14 21 29 33 3 456 

Kilka razy w tygodniu 8 11 43 34 3 60 
Raz w tygodniu 10 16 35 35 3 427 
1–2 razy w miesiącu 7 25 23 41 4 167 
Kilka razy w roku 21 22 26 29 3 215 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 22 13 21 40 4 128 
Lewica 20 24 26 28 2 143 

Centrum 16 23 24 35 2 329 

Prawica 11 13 46 27 3 326 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 8 16 16 53 7 213 
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Tabela 17 

Stosunek do Zbigniewa Ziobry 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 

Trudno 
powiedzieć/ 

odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 38 23 31 4 4 1011 
Mężczyźni 42 24 28 4 3 490 Płeć 
Kobiety 34 23 34 5 4 521 
18–24 lata 35 31 25 6 3 113 
25–34 32 40 19 4 4 200 
35–44 44 21 28 4 4 177 
45–54 40 13 38 5 4 159 
55–64 38 21 38 2 1 179 

Wiek 

65 lat i więcej 37 13 37 7 5 183 
Wieś 25 24 39 6 6 402 
Miasto do 19 999 37 29 30 3 1 149 
20 000 – 99 999 47 21 25 6 1 187 
100 000 – 499 999 47 20 28 2 3 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 57 20 19 1 3 110 
Podstawowe / 
gimnazjalne 27 22 37 9 5 209 
Zasadnicze zawodowe 28 23 39 5 5 247 
Średnie 39 25 29 3 3 311 

Wykształcenie 

Wyższe 56 22 20 1 1 243 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 60 18 19  3 128 
Średni personel, technicy 38 35 20 3 4 38 
Pracownicy adm.-biurowi 38 37 24 1  69 
Pracownicy usług 32 32 28 5 3 74 
Robotnicy 
wykwalifikowani 33 28 28 5 6 98 
Robotnicy niewykwalifik. 37 26 33 4  45 
Rolnicy 16 21 55 3 5 54 
Pracujący na własny 
rach. 52 17 22  9 49 
Bezrobotni 37 20 29 10 4 67 
Emeryci 39 12 39 5 5 199 
Renciści 32 20 40 7 1 53 
Uczniowie i studenci 31 35 22 8 4 70 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe 
i inni 23 27 40 7 3 67 
Do 649 zł 24 28 36 8 5 165 
Od 650 do 999 zł 33 21 36 6 5 121 
Od 1000 do 1399 zł 34 23 35 6 2 166 
Od 1400 zł do 1999 zł 39 20 39 2 0 145 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 56 21 20 0 3 155 
Złe 30 18 40 10 2 115 
Średnie 36 23 33 4 4 440 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 41 25 27 3 4 456 

Kilka razy w tygodniu 23 18 50 6 3 60 
Raz w tygodniu 29 22 42 3 5 427 
1–2 razy w miesiącu 38 28 25 6 2 167 
Kilka razy w roku 47 23 22 4 3 215 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 59 21 11 6 3 128 
Lewica 49 19 31  1 143 

Centrum 44 28 23 2 3 329 

Prawica 32 19 44 2 2 326 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 29 25 23 14 9 213 

 


